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Telle est la formule & utiliser; on y mettra, pour les cons-
tantes A et B, des valeurs convenables pour chaque couche
atmosphérique (couches de 1.000 m par exemple).

G. Tierey. — Sur la variation du gradient de pression avec
Paltitude.

Désignons par (z, y) les axes horizontaux au niveau du sol,
et par (X, Y) les axes horizontaux en altitude, l'origine du
systeme (X, Y) étant sur la verticale menée par l'origine du
premier systeme. A chaque niveau, 'axe des Y est porté dans
la direction du gradient de pression; il résulte de ce choix que
les deux systémes d’axes ne sont pas forcément paralléles, car
les isobares en altitude peuvent ne pas étre paralleles aux
1sobares du niveau inférieur. Nous désignerons par o l'angle
formé par I'axe X avec I'axe z.

D’autre part, nous représenterons la variation de la tem-
pérature absolue T par la relation !:

VA z
TETO'G 45000:T0_e mTO. (,1)

- (E)R , 2)

ou R est la constante des gaz pour lair atmosphérique 2.
De (1), on tire:

1 Au lieu de T = To—% =T, (1 — szo) ; avec T, = 300°

et m = 150, on a l'ordre de grandeur de mT,, qui est de 45000,
2 R = 286,8 dans le systéme d’unités m, kg, sec.
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et siI’on porte cette expression dans les dérivées logarithmiques
de (2), prises respectivement par rapport a x et & y, on trouve
les égalités suivantes:
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pour lesquelles on a admis que le nombre m reste constant
tout le long de l'isobare au sol.

D’autre part, on a, pour le gradient de pression, & cause du
choix des axes:

0 _ ¢ ... W I
ox

Avec I’hypothése m (z, y) = m = const., 'égalité (2) montre
immédiatement que l'isobare en altitude est paralléle a I'isobare
au sol; et 'on a v =X et y =Y.

Les égalités (3) donnent alors les suivantes:
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q (5)
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dont la seconde s’écrit, & cause de (4):
oT
G=g¢G,. .2 __8P5 %, (6)
* Po RTﬁ oy

Le dernier terme du second membre reste petit a coté du
premier terme; il est d’ailleurs > 0 ou < 0 suivant le signe

de a—y“ 5
On voit qu’on est amené a poser:

G = G- e, (7)

ou y reste petit en valeur absolue.
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Si, en dérivant I’égalité (2), on abandonne I'hypothese suivant
laquelle m (2, y) = m = const. le long de I'isobare au sol, les

seconds membres des expressions (3) ne sont pas modifiés, parce
0 0

et 22 gannulent
ox oy
d’eux-mémes. Par contre, I’égalité (2) montre que l'isobare en

‘altitude n’est plus parallele a I'isobare au sol; de sorte que,

. 0P, .
si 5 =0, on a:

que les termes contenant les dérivées

0 oT
O _ gpz My,
0x RT, oz

On trouve alors le gradient total par:
2 _ 4 J{OE) e (2BY dp _
w=VE) G &=

L’angle « fait par les deux isobares considérées peut étre
obtenu par la relation:

Numériquement, on est encore amené a poser la forme (7).

E. Briner, C. El-Djabri et H. Paillard. — Sur [’ozonation
de quelques hydrocarbures (hexane, heptane et divers octanes).

Comme il I’a été montré dans des recherches précédentes !,
faites sur 'oxydation du propane et du butane, I’ozone ajouté
a l'air ou a l'oxygene peut agir comme catalyseur d’oxydation
en mobilisant des molécules d’oxygeéne qui, en I’absence d’ozone,
n’auraient pas réagi. La méme constatation a été faite dans
Ioxydation de I'hexane, de I’heptane et des octanes. Les
quelques résultats ci-dessous, extraits de nombreuses séries
d’essais, mettent en évidence cette action catalytique de

1 E.Briveret J. CArRceLLER, C. R. Soc. Phys. et Hist. nat., Genéve,
t. 52, p. 85 (1935) et Helv. 18, 973, 1935.
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